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Riihimäen Unicefin Lapsiystävällinen kunta –mallin koordinaatioryhmä,
 kokous  37, 4/24.
23.5.2024 klo 15 - 17
 TEAMS
Osallistujat	
[bookmark: _Hlk152918406]Minna Belik, koordinaatioryhmän varapuheenjohtaja, sivistyksen ja hyvinvoinnin lautakunnan edustaja, varapuheenjohtaja
Lyti Aaltonen, elinvoiman toimiala, ma. kulttuurituottaja 
[bookmark: _Hlk145759828]Mirva Harju, hallinto ja konserni -toimiala, viestinnän asiantuntija 
Arja Hietanen, tekninen toimiala, kuljetuskoordinaattori, 
Kari Jukarainen, sivistyksen ja hyvinvoinnin toimiala, Riihimäen lukion ja aikuislukion rehtori
Iris Kekki, nuorisovaltuuston pj 
Marjo-Kaisa Konttinen, sivistyksen ja hyvinvoinnin toimiala, hyvinvointikoordinaattori
Milla Nikkinen, Riihimäen vanhempainyhdistys, yhdistysten edustaja
Mari Rissanen, sivistyksen ja hyvinvoinnin toimiala, varhaiserityiskasvatusyksikön johtaja, 
[bookmark: _Hlk148857309]Karoliina Salminen, sivistyksen ja hyvinvoinnin toimiala, projektikoordinaattori
Minttu Särssi, sivistyksen ja hyvinvoinnin toimiala, maahanmuuttajaopeuksen koordinaattori, 
Marjut Helenius, koordinaatioryhmän sihteeri, Unicef –yhdyshenkilö
Poissa
Hannele Saari, koordinaatioryhmän puheenjohtaja, kaupunginhallituksen edustaja, ryhmän puheenjohtaja
Outi Ervasti, sivistyksen ja hyvinvoinnin toimiala, opetuspäällikkö 
Petri Hirvonen, hallinto ja konserni –toimiala, hallintojohtaja 
Niina Honko, sivistyksen ja hyvinvoinnin toimiala, kirjastonjohtaja
Liisa Kauppi-Haarma, sivistyksen ja hyvinvoinnin toimiala, oppimisen ja hyvinvoinnin tuen asiantuntija 
[bookmark: _Hlk145760019]Marko Laitinen, sivistyksen ja hyvinvoinnin toimiala, nuorisopalvelupäällikkö
Okko Lausmaa, nuorisovaltuuston edustaja
Niina Matkala, elinvoiman toimiala, kaavoituspäällikkö
Veera Nurmo-Jousmäki, lähijohtaja, Kanta-Hämeen hyvinvointialue
Marisa Tanner, hallinto ja konserni -toimiala, kotoutumisasiantuntija
Iida Toikka, lähijohtaja,  Kanta-Hämeen hyvinvointialueen nuorten palvelut
sekä Riihimäen MLL ry., yhdistysten edustaja 
[bookmark: _Hlk148857247]Minttu Vettenterä, Riihimäen kehitysvammatuki ry., yhdistysten edustaja 
Kirsi Väliheikki, Riihimäen evlut. –seurakunta, johtava varhaiskasvatuksen ohjaaja 
Vierailijat:	
Käsitellyt asiat	
1. Todetaan tapaamisen puheenjohtaja
Ryhmän puheenjohtaja Hannele Saari ei pysty osallistumaan tapaamiseen 23.5.2024. Puheenjohtajana toimii ryhmän varapuheenjohtaja Minna Belik. 

Sovitut jatkotoimet: 

Liitteet

2. Valitaan muistion LYK 36 tarkastajat.
Valitaan kaksi muistion 4/2024 (muistio 37) tarkastajaa. 
Valittiin Mari Rissanen ja Minttu Särssi

Sovitut jatkotoimet  ; 
 Kun muistio on tarkastettu, Marjut Helenius vie sen nettisivuille 
https://www.riihimaki.fi/opi-ja-kasvata/lapsiystavallinen-kunta/
 
Liitteet: 


3. Tilannekatsaus 
UNICEFIN terveisiä
Tiedoksi henkilöstömuutos Suomen UNICEFilla: Piritta Honkanen ei enää työskentele tiimissämme. Kaikissa Lapsiystävällinen kunta -asioissa voitte olla yhteydessä muihin tiimiläisiimme Elinaan, Erikaan, Minnaan, Oonaan ja Sannaan sekä teknisissä asioissa Mikaeliin. Halutessanne voitte käyttää myös yleistä lyk@unicef.fi-osoitetta, joka tavoittaa meidät kaikki.

Mielipidekirjoitus: Lasten hyvinvointi ei toteudu ilman vahvaa julkista sektoria.
Lapsiystävällinen kunta -tiimin Erika ja Oona kirjoittivat kehysriihen alla mielipidekirjoituksen Turun Sanomiin. Kirjoituksessa korostettiin sitä, että toimivat julkiset palveltu ovat välttämätön edellytys lasten hyvinvoinnille ja kannustettiin päättäjiä turvaamaan kuntien ja hyvinvointialueiden rahoitus.

> Lue mielipidekirjoitus (Turun Sanomat) 
SUOMEN UNICEFin koulutukset ja tapahtumat
Koulutuskalenteri 2024 
Suomen UNICEFin järjestämät koulutukset vuonna 2024 löytyvät Lapsiystävällinen kunta -digipalvelun koulutuskalenterista. Koulutuksiin tulee muutoin ilmoittautua etukäteen, mutta yleisperehdytyksiin voi osallistua suoraan koulutuskalenterista löytyvistä linkeistä. Välitättehän tietoa koulutuksista kuntanne viranhaltijoille ja luottamushenkilöille sekä hyvinvointialueiden yhteyshenkilöille, kiitos paljon! 

Tutustu Lapsiystävällinen kunta -digipalvelun koulutuskalenteriin  
 
[bookmark: _Hlk142642596]Sovitut jatkotoimet: Uutiskirje kokonaisuudessaan on välitetty ryhmän jäsenille. Laitetaan  kutsu elokuun yleisperehdytyksestä ja kaikista LAVA -koulutuksista valtuutetuille. 
Yleisperehdytys Lapsiystävällinen kunta -malliin ja lapsivaikutusten arviointiin 27.8.2024 
AJANKOHTA:
27.8.2024 klo 16.00-17.30
TAPAHTUMAN KUVAUS:
Lapsiystävällinen kunta -mallin yleisperehdytyksessä käydään läpi mallin pääperiaatteet ja työvaiheet.  Yleisperehdytys on suunnattu erityisesti mallissa mukana olevien kuntien luottamushenkilöille sekä uusille koordinaattoreille ja koordinaatioryhmien jäsenille. Koulutukset ovat avoinna myös kuntien kanssa yhteistyötä tekeville hyvinvointialueen toimijoille. Tässä yleisperehdytyksessä perehdytään lisäksi lapsivaikutusten arvioinnin perusteisiin. Yleisperehdytys järjestetään Teamsin välityksellä.
Lapsivaikutusten arvioinnin perusteet 3.9.2024 
AJANKOHTA: 
3.9.2024 klo 13-16
TAPAHTUMAN KUVAUS:
Lapsen edun ensisijaisuus on keskeinen periaate lapsen oikeuksien toteutumisessa. Parhaita työkaluja lapsen edun varmistamiseen kunnan päätöksenteossa ovat lapsivaikutusten arviointi (LAVA) ja lapsibudjetointi (LABU). Koulutuksessa käydään läpi mistä lapsivaikutusten arvioinnissa on kyse, tutustutaan sen työvaiheisiin sekä pohditaan, millaiset toimenpiteet tukevat lapsivaikutusten arvioinnin käyttöönottoa ja systemaattista kehittämistä kunnassa. Koulutus sopii kaikille kunnan toimijoille ja päätöksentekijöille, jotka tavalla tai toisella linkittyvät Lapsiystävällinen kunta -työhön. Ennakko-osaamista teemasta ei edellytetä. Ilmoittaudu mukaan tästä.
Lapsibudjetoinnin perusteet 16.9.2024 
AJANKOHTA:
16.9.2024 klo 13-15
TAPAHTUMAN KUVAUS:
Lapsen edun ensisijaisuus on keskeinen periaate lapsen oikeuksien toteutumisessa. Parhaita työkaluja lapsen edun varmistamiseen kunnan päätöksenteossa ovat lapsivaikutusten arviointi (LAVA) ja lapsibudjetointi (LABU). Koulutuksessa käydään läpi mistä lapsibudjetoinnissa on kyse ja miten sitä voidaan kehittää ja toteuttaa kunnissa ja hyvinvointialueilla. Koulutus sopii kaikille kunnan ja hyvinvointialueen toimijoille ja päätöksentekijöille, jotka tavalla tai toisella linkittyvät Lapsiystävällinen kunta -työhön. Ennakko-osaamista teemasta ei edellytetä, mutta suosittelemme osallistumaan myös 3.9. järjestettävään lapsivaikutusten arvioinnin perusteet -koulutukseen paremman kokonaiskuvan saamiseksi.
Ilmoittaudu mukaan tästä.
Lapsivaikutusten arviointi ja lapsibudjetointi -työpaja 24.9.2024 
AIKATAULU:
24.9.2024 klo 9-12
TAPAHTUMAN KUVAUS:
Koulutuksessa syvennymme lapsivaikutusten arvioinnin ja lapsibudjetoinnin toteuttamiseen käytännön esimerkkien ja ryhmätyöskentelyn kautta. Koulutus sopii kaikille kunnan ja hyvinvointialueen toimijoille ja päätöksentekijöille, jotka tavalla tai toisella linkittyvät Lapsiystävällinen kunta -työhön. Osallistujalla on hyvä olla perustiedot lapsivaikutusten arvioinnista ja lapsibudjetoinnista, esimerkiksi aiempi osallistuminen UNICEFin lapsivaikutusten arvioinnin ja lapsibudjetoinnin perusteet -koulutukseen tai muuhun vastaavaan.
Ilmoittaudu mukaan tästä.

Liitteet

4. Uuden toimintasuunnitelmakauden aloitus
NUVAlta on saatu lausunto aiemman toimintasuunnitelmakauden aikana tulleista muutoksista/ kehityksestä lasten  ja nuorten oikeuksien toteutumisessa Riihimäellä. Kiitos lausunnosta! Lausunto on liitetty UNICEFin alustalle. 
	
[bookmark: _Hlk161556300]Tietoa Riihimäen ja UNICEFin ensimmäiseen Lapsiystävällinen kunta -seurantatapaamiseen (2. sykli) 10.6.2023 (klo 13–15) valmistautumisesta. 

UNICEF  tiedusteli 6.5., saimmeko sparrausapua UNICEFin Piritta Honkaselta. He pahoittelivat sitä, että meihin ei ole oltu yhteydessä. Riihimäen yhdyshenkilö toi esiin, että olisi itsekin voinut olla aktiivisempi. UNICEFin henkilöstö  katsoi pääpiirteittäin Riihimäen LYK  -ryhmän laatiman nykytilakartoituksen ja muut dashboardin merkinnät. Niissä ei ainakaan heti nähty isoja puutteita.
Oona Kareisen kanssa sovittiin, että edetään alkuperäisen suunnitelman mukaisesti. UNICEFin henkilöstö käy läpi  digipalveluun 27.5. mennessä tallennetut tiedot ennen seurantatapaamista ja kerromme lisää työstämme tapaamisessa. Tosua täydennetään tarpeellisin osin 10.6. tapaamisen jälkeen.
Valmistautumisohjeet:
1.  Päivittäkää LYK-digipalveluun nykytilan kartoitus ajan tasalle sekä lasten näkemysten että indikaattoreiden osalta. Huomioittehan myös tulosindikaattorit, mikäli ette niitä vielä ennen arviointia päivittäneet. 
2.  Käsitelkää kartoituksen päivityksen tulokset koordinaatioryhmässä ja valitkaa uuteen toimintasuunnitelmaan tavoitteet. Ottakaa tähän prosessiin mukaan myös tarvittavia keskeisiä henkilöitä koordinaatioryhmän ulkopuolelta. Lasten tavoite ja toimenpiteet tulee valita yhdessä lasten kanssa. 
3.   Työstäkää luonnos uudeksi LYK-toimintasuunnitelmaksi uuteen toimintasuunnitelmapohjaan.
Tarkemmat ohjeet LYK-digipalvelussa. 
 	Kysymyksiä tapaamiseen liittyen:
•   Sopiihan teille, että seurantatapaamisessa UNICEFilla on puheenjohtajuus? Me mielellämme vedämme ja fasilitoimme  tapaamisen. 
•  Tuleeko teiltä tapaamiseen nuoria / nuorisovaltuuston edustajia? Suosittelemme tätä! Pyytäisimme varmistamaan hänelle/heille etukäteen, mistä seurantatapaamisessa on kyse, ja kertomaan mahdollisuudesta pitää erikseen lyhyt puheenvuoro kunnan lapsiystävällisyydestä ja/tai esittää näkemyksiään toimintasuunnitelman etenemisestä ja lasten ja nuorten osallisuudesta.  Ilmoitattehan meille viimeistään 27.5, onko nuorten edustaja tulossa tapaamiseen, niin osaamme ennakkoon valmistua asiaan, kiitos.
•  Hyvä käytännön vinkki nuorten osallistumisesta tapaamiseen: nuori/nuoret voivat osallistua etäyhteydellä tapaamiseen esim. yhdessä tutun aikuisen seurassa, vaikka koululta tai nuorisotilalta. 
•   Seurantatapaamisessa tulisi olla mukana kuntanne koko LYK-koordinaatioryhmä. Edellytämme mahdollisimman laajaa osallistumista. Välitäthän tapaamisen kalenterikutsun ja Teams-linkin kaikille osallistujille, kiitos paljon! 
•    Tapaamisen agendalla on: kunnan koordinaatiorakenteen tuki LYK-työlle, viestinnälliset toimenpiteet, LYK-nykytilan kartoituksen päivityksen tulokset ja LYK-toimintasuunnitelmaluonnos. UNICEF tarkastelee etenemistä mallin pääperiaatteiden näkökulmasta.
•   Osallistujien on hyvä valmistautua keskustelemaan toimintasuunnitelman etenemisestä. Lisämateriaalia, kuten PP-esityksiä tms., ei tarvitse tuottaa, mutta tämän viestin kohdan 1 mukaiset kirjaukset tärkeää olla ajoissa kunnossa. 
•   Toivomme, että koordinaattori tai joku muu koordinaatioryhmän jäsen voisi jakaa tapaamisen aikana Teamsissa näyttöä siten, että LYK-digipalvelussa oleva kuntanne toimintasuunnitelma näkyy. Tämä sujuvoittaisi yhteistä etenemistä, kiitos! 
•   UNICEF huolehtii puheenjohtajuudesta ja tekee kirjauksia seurantalomakkeelle tapaamisen aikana. Kirjaamme seurantalomakkeelle tapaamisen jälkeen tärkeimmät kuntanne LYK-työtä koskevat huomiot. Lähetämme teille valmiin lomakkeen viim. kahden viikon sisällä tapaamisesta. 
Ohjeistuksia on myös  täällä.  
   
Sihteeri on siirtänyt työryhmien  laatimat nykytila-arviot järjestelmään ja järjestelmässä on laadittuna alustava toimintasuunnitelma.
Käyttehän varmistamassa ryhmänne osalta, että toimintasuunnitelmaan kuuluva  aineisto on alustalla ja joku ryhmän jäsenistä valmistautuu vastaamaan mahdollisiin kysymyksiin.
https://www.lapsiystavallinenkunta.fi/

Lapsen oikeudet kunnan rakenteissa: Vastuuhenkilöt Outi Ervasti ja Liisa Kauppi-Haarma. Kehittämiskohteena on paikallisen opetussuunnitelman päivitys huomioiden lasten oikeudet.

Lapsen etu: Vastuuhenkilöt Niina Honko, Mari Rissanen ja  Minttu Särssi. Kehittämiskohteena on laatia varhaiskasvatuksessa ja perusopetuksessa noudatettava malli ja kirjalliset ohjeet lapsen edun yksilöarviointiin. Ohjeet perehdytetään kaikille päätöksiä valmisteleville ja niitä tekeville.

Oikeus elämään ja kehittymiseen: Vastuuhenkilö Marjo-Kaisa Konttinen. Kehittämiskohteena on tukea ja vahvistaa lasten ja nuorten mielen hyvinvointia ja vuorovaikutustaitoja ottamalla käyttöön Hyvän mielen Taitomerkin mukaisia opetusmateriaaleja varhaiskasvatuksessa ja perusopetuksessa. https://mieli.fi/materiaalit-ja-koulutukset/materiaalit/
Yhdenvertaisuus: Vastuuhenkilö Hannele Saari. Kehittämiskohteena on varmistaa, että lasten kasvuympäristö tukee lapsen oikeutta omaan kieleensä ja kulttuuriinsa. 
Osallisuus: Vastuuhenkilö Marko Laitinen. Kehittämiskohteena on varmistaa, että lasten ja nuorten kanssa työskentelevät aikuiset ja lasten kasvuympäristöt edistävät lasten vertaissuhteita ja varmistavat, ettei yksikään lapsi jää yksin.
Kiusaamisen ennaltaehkäisy ja käsittely: Vastuuhenkilöt Karoliina Salminen  ja Marjo-Kaisa Konttinen. Luodaan koko kunnan yhteinen kiusaamisen ennaltaehkäisyn ja puuttumisen toimintasuunnitelma ja toimenpiteet. Mallissa ovat mukana kaikki lasten ja nuorten parissa työskentelevät kaupungin toimialat sekä kolmas sektori (liikuntaseurat, yhdistykset) ja seurakunta Koko kaupunkia koskeva malli ”Reilu Riihimäki”.

Sovitut jatkotoimet: Valmistaudu vastaamaan mahdollisiin kysymyksiin. Kaikille on lähetetty TEAMS -kutsu. Mutta  olet tervetullut myös ROBOon, Eteläinen Asemakatu 4, 2. kerros.
UNICEFille ilmoitetaan, että paikalla ovat Nuvan edustajina 
Jasmin Kankaantähti ja  Okko Lausmaa. Ja lapsiparlamentista Matilda Belik.
Liitteet: 
	 
5. Palaute Riihimäen LAVA-mallista ja sen hyödyntämisestä
Palveluverkon muutokseen liittyen tehtiin Riihimäellä keväällä 2024 kahdessa koulussa 1. luokan oppilaille kysely. Tavoitteena oli hyödyntää laadittua LAVA -mallia ja sen arviointilomaketta. Arvioinnin suorittajat joutuivat kuitenkin toteamaan, että lomake tai ohjeistus ei soveltunut sellaisenaan arvioinnin toteuttamiseen. 


 
Kaupunginvaltuustossa on keskusteltu siitä, että Riihimäen mallin tulisi soveltua arviointiin paremmin. Esimerkiksi on otettu Janakkalassa laadittu arviointi.
https://www.janakkala.fi/lapset-ja-nuoret/lapsiystavallinen-kunta/ajankohtainen-nosto/
Tavoitteena on ollut laatia Kanta-Hämeen lapsiystävällisten kuntien  yhteistyössä tarkennettu malli, jota voitaisiin hyödyntää myös Riihimäellä. 

Sovitut jatkotoimet: Lapsivaikutusten arviointi -koulutus. Mietintään,
miten voitaisiin varmistaa, että mahdollisimman moni osallistuu koulutuksiin
Liitteet: 

6. Lasten ja nuorten toimintaympäristöt, ajankohtaisia kuulumisia
6.1. Valtakunnallisia kuulumisia
Perusopetuslain  uudistuminen ja uudet opetussuunnitelman perusteet. Vaikuttaa sekä paikalliseen perusopetuksen opsiin että paikalliseen esiopetuksen opetussuunnitelmaan,
Lapsen oikeuksien viikko, linkit ilmoittautumiseen ja lisätietoihin teemasta viestin lopussa. 
Lapsen oikeuksien viestinnässä ja materiaaleissa nostetaan oppimisen, oppimisympäristöjen ja oppimisen edellytysten erilaisia puolia ja näkökulmia esiin läpi vuoden. Teema kutsuu pohtimaan oppimisen merkitystä lapsen hyvinvoinnille ja kehitykselle sekä muistuttaa uuden oppimisen ilosta. Oppimista tapahtuu ihan kaikkialla lapsen arjessa – tehdään koko kirjo yhdessä näkyväksi! 
Lapsen oikeuksien viikko on toiminnallinen teemaviikko, jonka tavoitteena on edistää YK:n lapsen oikeuksien sopimuksen tunnettuutta erityisesti lasten ja nuorten parissa. Lapsen oikeuksien viestintäverkosto tarjoaa tänäkin vuonna uutta, maksutonta materiaalia kouluille, varhaiskasvatukseen ja vapaa-ajalle. Teemaviikko kutsuu kaikkia aikuisia ja lapsia yhdessä pohtimaan oppimista sen monine puolineen. 
Koulumateriaalit julkaistaan alkusyksystä ja mukana on tuttuun tapaan mukana tehtäviä ja tutustuttavaa niin vuoden teemasta kuin lapsen oikeuksien sopimuksesta laajemmin. Varhaiskasvatuksen materiaaleissa seikkailevat jo aiemmilta vuosilta tutut, lasten suunnittelemat Hupsis-metsän hahmot Tiuku ja Fike ystävineen. Lapsen oikeuksien teemaviikolla vapaa-ajan toimintaa voi lisäksi järjestää kuka tahansa esimerkiksi kerhoissa, kunnissa, seurakunnissa, harrastuksissa, tai erilaisissa tempauksissa. 
Osallistuminen Lapsen oikeuksien viikolle on ilmaista, eikä ilmoittautuminen sido mihinkään. Voit käyttää liitteenä olevaa somekuvaa, jos haluat kertoa muillekin, että aiot olla mukana juhlimassa Lapsen oikeuksien viikkoa 2024 sekä edistämässä lapsen oikeutta oppimiseen. Viime vuonna mukaan ilmoittautui lähes 2000 varhaiskasvatusyksikköä, lähes 1000 koulua ja lähes 350 muiden tahojen edustajaa. Upea juttu! Levitäthän sanaa Lapsen oikeuksien viikosta myös muille yksikössäsi ja verkostoissasi! 
Lapsen oikeuksien teemaviikon järjestää Lapsen oikeuksien viestintäverkosto, jota koordinoi Lastensuojelun Keskusliitto ja ohjaa lapsiasiavaltuutettu. 
Ilmoittaudu mukaan Lapsen oikeuksien viikolle: https://www.lapsenoikeudet.fi/kampanja/lapsenoikeuksienviikko/ilmoittaudu-mukaan/ 
Lue lisää teemasta: https://www.lapsenoikeudet.fi/ajankohtainen/lapsen-oikeuksien-viestinnan-teema-on-oikeus-oppimiseen/  
Sovitut jatkotoimet: Mietintään, mitä kaikkea Riihimäellä  voitaisiin tarjota Lapsen oikeuksien viikolla.
Idea : Lapset haastattelemaan kaupunginjohtajaa lapsiystävällisyydestä. Esim. päiväkodit/luokat miettivät kysymyksiä. Mirva Harju jatkaa keskustelua Hannele Saaren kanssa.

6.2. Riihimäen kuulumisia
Lapsiparlamentin  toukokuun kokous. 
Palaute. Aamupostissa oli kiva juttu lapsiparlamentista: https://www.aamuposti.fi/paikalliset/6776249
Toteutuneet asiat: Harrastusvälineet, saatu toiveruoka listalle. R-tunnus lapsiystävällinen Riihimäki, Eteläisen koulun pihan suunnittelu siirtyi toteutusvaiheeseen. 
Kaupunginvaltuuston puheenjohtaja Miia Nahkuri oli läsnä parlamentin kokouksessa. 
Toimintapisteenä: Reilu Riksu toimintamallin rakentaminen, tavoitteena  kiusaamiseen puuttuminen ja kiusaamisen ennaltaehkäisy
Leikkipuiston suunnittelupiste.
Granitin kesäkeikat Maisteri Molto Granitin lasten kesäkeikalla
Maisteri Molto esiintyy Granitin lasten kesäkeikalla keskiviikkona 29.5. kello
17.30. Tule mukaan laulamaan, tanssimaan ja nauttimaan!

Muutos lasten toimintaympäristöön , Itäisen koulun suunnittelun päättyminen. 
TEA-viisari. THLn  kysely perusopetuksen kouluille. Marjo-Kaisa Konttinen esitteli tuloksia. https://teaviisari.fi/teaviisari/fi/tulokset?view=PkOPP&y=2023&y=2021&y=2019&y=2017&y=2015&y=2013&y=2011&y=2009&chartType=pointer&cmp=r&r=KUNTA694
	
	Toimintaa lapsille ja nuorille:
· Nuorisovaltuusto 
· Lasten kulttuurilauantait 
· Kirjaston palvelut lapsille ja nuorille 
· https://www.riihimaki.fi/ela-ja-voi-hyvin/lasten-ja-nuorten-harrastaminen/
· https://www.riihimaki.fi/opi-ja-kasvata/lapsiystavallinen-kunta/lapsiparlamentti/
· https://www.riihimaki.fi/ela-ja-voi-hyvin/nuorisopalvelut/
Sovitut jatkotoimet
Liitteet

7. Muut esille otettavat asiat
Seuraava kokous.  
Koordinaatioryhmä kokoontuu tammi – joulukuussa 2024 kesä –, heinä - ja
lokakuuta lukuun ottamatta kunkin kuukauden kolmas torstai kello 15 -17.
Kokoukset toteutuvat joko verkossa, hybridimallilla verkossa ja paikan päällä
ollen tai paikan päällä. Kokous voidaan perua, jos käsiteltäviä asioita ei ole. 
23.5.2024 (kuukauden 4. torstai)
UNICEFin ensimmäiseen Lapsiystävällinen kunta -seurantatapaaminen (2. sykli) 10.6.2023 (klo 13–15) 
15.8.2024
19.9.2024
21.11.2024
19.12.2024
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Lapsivaikutusten arviointi  ja päätöksen seurausten arviointi 

Tehdään laajan lapsivaikutusten arvioinnin yhteydessä sekä ennen päätöstä että valitun ratkaisun osalta  noin  6 kk päätöksen jälkeen päätöksen vaikutusten arvioinnissa.

Tehdään rajatun lapsivaikutusten arvioinnin yhteydessä valitun ratkaisun osalta  noin  6 kk päätöksen jälkeen päätöksen vaikutusten arvioinnissa.
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OHJEISTUS LAPSIVAIKUTUSTEN ARVIOINTIIN 	7

Ohjeistus perustuu UNICEFin materiaaliin ja THLn malliin. Lisäksi on perehdytty  ja hyödynnetty eri kuntien malleja esim. Hämeenlinnan ja Forssan mallit. 





1. LAPSIVAIKUTUSTEN ARVIOINTI KAUPUGIN PÄÄTÖKSENTEOSSA

Lapsivaikutusten arviointi (LAVA) on erilaisten päätösten ja toimenpiteiden yhteydessä tehtävää lapsiin kohdistuvien vaikutusten ennakointia ja seurantaa. Käsite lapset sisältää kunnan kaikki alle 18-vuotiaat.  Arviointi kohdistuu siihen, miten lapsen oikeudet toteutuvat ja millaisia hyötyjä tai haittoja päätöksillä ja toiminnalla aiheutetaan. 

Laaditun ohjeistuksen tavoite on tukea kaupungin päätöksentekoa. Ohjeistuksen kautta  varmistetaan lasten oikeuksien huomiointi ja lapsivaikutusten arvioinnin toteuttaminen silloin, kun se on tarpeen päätöksenteossa. Tavoitteena on, että Riihimäen kaupungin  tasolla on yhteiset mahdollisimman yksinkertaiset ja selkeät ohjeet, joita hyödynnetään systemaattisesti päätöksenteossa.

Lapsivaikutusten arviointi liittyy kaikkeen kaupungin toimintaan ja päätöksiin. Arviointi voi koskea mitä tahansa lapsiin ja nuoriin kohdistuvaa asiaa, esim. koulutusta, varhaiskasvatuspalveluita, liikennettä, rakentamista, maankäyttöä, liikunta-, kulttuuri- ja vapaa-ajanpalveluita tai sosiaali- ja  terveyspalveluita. Arviointia sovelletaan palveluiden suunnittelussa ja kehittämisessä sekä lapsiväestön hyvinvoinnin ja terveyden edistämisessä. 

Lapsen edun ensisijaisuus tulee huomioida aina kun toiminta tai päätös vaikuttaa lapsiin , nuoriin tai isompiin väestönosiin.   Käsite lapset sisältää kunnan kaikki alle 18-vuotiaat. Päätettävästä asiasta riippuen voidaan arviointi kohdentaa rajatumpaan lasten tai nuorten ryhmään esim.  tietyn ikäiset,  tiettyjä palveluja käyttävät, erityisessä elämäntilanteessa olevat lapset ja nuoret. 

2. OHJE LAPSIVAIKUTUSTEN ARVIOINNIN LAADINTAAN

Ennen päätöksentekoa tai toimenpiteen toteuttamista

Arvioi  onko päätöksellä  tai toimenpiteellä vaikutus lasten ja/tai nuorten olosuhteisiin.



a. päätös ei vaikuta  lapsiin ja nuoriin  tai vaikutus on välillinen ja/tai vähämerkityksellinen.  Todetaan tämä päätöksessä. Lapsivaikutusten arviointia ei laadita .

b. päätöksellä on vaikutus yksittäiseen lapseen tai pieneen lapsiryhmään.  Tarvittaessa päätös voidaan perua tai muuttaa. Toteutetaan rajattu vaikutusten arviointi.

c. Laaja lapsivaikutusten arviointi laaditaan kun

päätös tai toimenpide kohdistuu isoon joukkoon lapsia tai/ja nuoria

päätös tai toimenpide kohdistuu haavoittuvassa asemassa oleviin lapsiin ja nuoriin

päätös tai toimenpide kohdistuu lapsen ja/tai nuoren hyvinvoinnin kannalta merkitykselliseen asiaan ja päätöstä tai toimenpidettä ei voi muuttaa tai perua. 

Lapsivaikutusten arvioinnilla tunnistetaan valmisteltavan päätöksen 

· neutraalit

· myönteiset 

· kielteiset 

vaikutukset lasten oikeuksien toteutumiseen, lasten ja nuorten hyvinvointiin, kehitykseen ja arkeen. 



3. ARVIOINNIN LAAJUUS JA MENETELMÄT

· Lapsivaikutusten arviointia ei laadita

Päätös ei vaikuta  lapsiin ja nuoriin  tai vaikutus on välillinen ja/tai vähämerkityksellinen. Päätös on mahdollista muuttaa.  Todetaan edellä mainittu perusteluineen  päätöksessä.

Ei tehdä esim. 

· yksilöpäätöksissä, joissa oikaisumahdollisuus (esim. varhaiskasvatuspaikan osoittaminen, koulupaikan osoittaminen, sosiaali- ja terveystoimen yksilöpäätökset)

· maankäyttöön ja kaavoitukseen liittyvät päätökset, joissa vaikutus on välillinen



· Rajattu arviointi

Rajattua lapsivaikutusten arviointia käytetään, kun päätöksellä tai toimenpiteellä arvioidaan olevan vaikutus pienen lapsiryhmän olosuhteisiin.  Tarvittaessa päätös voidaan kuitenkin perua tai muuttaa.

Tehdään esim.

· harkinnassa on perustaa  uusi yksittäinen varhaiskasvatuksen ryhmä, jossa on painotus esim. musiikkiryhmä

· harkinnassa on perustaa uusi yksittäinen luokka, jossa on painotus esim. musiikkiluokka

· harkinnassa on  kirjaston satutuntien ajankohdan ja keston muuttaminen

Rajatun arvioinnin toteuttaminen

Ratkaistaan miten ja mistä kerätään tarvittava tieto. 

Voidaan hyödyntää olemassa olevaa tietoa, jolloin erillistä tiedonkeruuta ei tarvita.  Esim. paikalliset valmiit kyselyt, Kouluterveyskyselyn tulokset.

Jos valmista tietoa ei ole saatavilla selvitetään, miten tavoitetaan kohderyhmän lapset ja /tai nuoret ja miten tieto heiltä kerätään.

Päätöksessä kuvataan lyhyesti millaista tietoa on kerätty ja mitä johtopäätöksiä tiedon pohjalta on tehty ja tiedon vaikutus tehtyyn päätökseen. 

· Laaja arviointi

 Laaja lapsivaikutusten arvio laaditaan silloin kun päätös tai toimenpide kohdistuu isoon joukkoon lapsia tai/ja nuoria, päätös tai toimenpide kohdistuu haavoittuvassa asemassa oleviin lapsiin ja nuoriin tai päätös tai toimenpide kohdistuu lapsen ja/tai nuoren hyvinvoinnin kannalta merkitykselliseen asiaan ja päätöstä tai toimenpidettä ei voi päätöksen toimeenpanon jälkeen muuttaa tai perua. 

Laajan arvioinnin toteuttaminen

Laajan arvioinnin lähtökohtana on lasten ja nuorten näkökulman selvittäminen.

 Laajan arvioinnin laadinta pohjautuu  olemassa olevan tiedon keräämiseen analysointiin. Jos valmista tietoa ei ole saatavilla tai sitä ei ole riittävästi tai olemassa olevan tiedon  pohjalta ei voi tehdä riittävää vaihtoehtojen arviointia, suunnitellaan  täydentävät tarvittavat tietolähteet.

· selvitetään, miten tavoitetaan kohderyhmän lapset ja /tai nuoret 

· suunnitellaan miten toteutetaan lasten ja/tai nuorten kuuleminen.  Eli miten tieto lapsilta ja nuorilta kerätään

· suunnitellaan miten lapsille ja/tai nuorille kerrotaan millaisesta päätettävästä asiasta on kyse, miten se koskee heitä ja millaisia näkökulmia huomioidaan asiasta päätettäessä.



Päätöksen tai päätösehdotuksen laadinta laajan arvioinnin pohjalta



Päätösvaihtoehtojen / toiminnan hyödyt ja haitat

Arvioidaan eri päätösvaihtoehtojen vaikutus.  Arvioinnista saatu tieto   kirjataan  ja arvioinnin perusteella laaditaan  kokonaisarvio vaihtoehdoista ( ei muutosta

/muutos 1 /muutos 2). Kokonaisarviossa eri vaikutuksia ja niiden merkittävyyttä arvioidaan kokonaisuutena ja suhteessa toisiinsa.  Kokonaisarvioinnin pohjalta laaditaan suositukset jatkovalmistelua ja päätöksentekoa varten. Suositukset voivat olla myös parannusehdotuksia tai vaihtoehtoisia esityksiä. Päätösvaihtoehtojen arvioinnin tavoitteena on selvittää, miten päätös tai toiminta voidaan toteuttaa lasten ja nuorten  kannalta parhaalla mahdollisella tavalla. 

Arvioinnissa punnitaan eri päätösvaihtoehtojen



· hyvät vaikutukset

· neutraalit vaikutukset

· kielteiset vaikutukset. 

 Samalla kuvataan, miten eri vaihtoehtojen  hyviä vaikutuksia voisi vahvistaa ja huonoja vaikutuksia poistaa tai lieventää. 

Arvioinnissa huomioidaan lasten ja nuorten oikeus  

• yhdenvertaisuuteen ja syrjimättömyyteen (YK:n lapsen oikeuksien sopimus, 2 artikla),  

• lapsen edun ensisijaisuus (YK:n lapsen oikeuksien sopimus, 3 artikla),  

• lapsen oikeus elämään, henkiinjäämiseen ja  kehittymiseen (YK:n lapsen oikeuksien sopimus, 6 artikla),  

• lapsen oikeus tulla kuulluksi (YK:n lapsen oikeuksien sopimus, 12 artikla)

Päätösten eri vaikutukset ovat merkittävyydeltään erilaisia. Vaikutukset voivat myös olla erilaisia eri kohderyhmille.

Arviointi tehdään liikennevaloin: 

vihreä = positiivinen vaikutus, 

keltainen = ei merkittävää vaikutusta, neutraali vaikutus, 

punainen = negatiivinen vaikutus.



Arvioinnin tulosten esittely

Lapsivaikutusten arvioinnin tulokset esitellään julkisesti päätöksenteon valmistelun yhteydessä.  Tulosten esittelyssä kerrotaan se, millaisia lapsiin ja nuoriin kohdistuvia vaikutuksia on tunnistettu.  Samalla tuodaan esiin arviointiin perustuvat suositukset.

Päätöksen teon jälkeen tehdystä ratkaisusta tiedotetaan julkisesti, myös lapsille ja nuorille

 Päätöksen esittelyssä kerrotaan, millaista harkintaa ei vaihtoehtojen ja erilaisten vaikutusten  välillä on tehty ja millaisia asioita päätöksessä on painotettu. Tuodaan esiin tehdyn päätöksen edut ja myös mahdolliset haitat, joita ei ole kyetty poistamaan. 

Virallisen päätöksestä tiedottamisen lisäksi päätöksestä voidaan tiedottaa lapsille ja nuorille ja heidän huoltajilleen mm. sosiaalisen median kautta tai suorana viestinä varhaiskasvatuksen, perusopetuksen ja nuorisotoimen tiedotusväylissä. 

 Seuranta 

Päätöksenteon tai toimenpiteen yhteydessä päätetään päätöksen lapsivaikutusten seurannasta, seurannan menetelmästä  ja seurannan aikataulusta.

Päätöksen jälkeen seurataan, millaisia vaikutuksia päätöksellä tai  toiminnalla on lapsiin ja nuoriin. Kiinnitetään huomio myös sellaisiin seurauksiin, joita ei ennakkoon osattu arvioida. 

• Toteutuivatko ennakoidut vaikutukset? 

• Tuleeko esiin odottamattomia seurauksia  (joita ei osattu ennakkoon arvioida)? 

• Miten hyödynnämme seurantatietoa tulevissa päätöksissä ja toiminnan suunnittelussa?

LIITTEET: 

Tiedotussuunnitelma

[bookmark: _GoBack]Lapsivaikutusten arviointi  ja päätöksen seurausten arviointilomake

Tehdään laajan lapsivaikutusten arvioinnin yhteydessä sekä ennen päätöstä että valitun ratkaisun osalta  noin  6 kk päätöksen jälkeen päätöksen vaikutusten arvioinnissa.

Tehdään rajatun lapsivaikutusten arvioinnin yhteydessä valitun ratkaisun osalta  noin  6 kk päätöksen jälkeen päätöksen vaikutusten arvioinnissa
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